

文旅山东



游走于莫言文学艺术馆展厅，如同走过莫言文学创作的历史长河；置身山东省文学馆，感受文学鲁军创作的薪火相传……随着功能的多元化，文学馆为城市和乡村提供多样化公共文化服务，成为大众积极参与文学生活的重要空间。

文学馆建设方兴未艾

目前山东有山东省文学馆、贺敬之柯岩文学馆、季羡林先生纪念馆等文学人物博物馆、文学文化类展馆，通过这些展馆，文学走进百姓生活。

位于中国海洋大学的王蒙文学馆收藏著名作家王蒙300余种不同语种、版本著作，以及大量的王蒙先生珍贵手稿、书信、实物等，生动、立体地展示了王蒙先生作为“人民艺术家”丰富的人生历程、杰出的文学成就。去年开馆的莫言文学艺术馆建筑面积2.3万平方米，汇集了文学、书法、绘画、摄影、剪纸等艺术形式，是集收藏保护、展览展示、学术研讨等多功能于一体的综合性平台。

文学馆不一定大而全，也可以小而精，借由一房一院收藏、展陈作家手稿、书籍、生活和写作物品等。近年来，山东各地建起多个这样的作家文学馆，比如李心田文学馆、刘玉堂文学馆等。

目前全国省级以上文学馆有20多座，随着文化繁荣发展、公共文化服务水平提升，文学馆建设一片欣欣向荣。这两年不少新型数字化、综合性的文学馆陆续开馆，借由数字化赋能，在对作家作品的展陈上更有趣、更具互动性、体验性。今年5月对外开放的广东文学馆，为了让观众拥有沉浸式参观体验，设置了多重情景空间，在“鲁迅家”展览厅，观众能够通过

具象化的场景还原和实物展品，直抵文学现场，重新认识“家庭中的鲁迅”温情的一面。

让文学变得“可亲近”

一个参观者到文学馆因一件展品、一部作品，了解一个作家，去阅读其著作，就实现了文学真正走进大众生活的展馆功能。

莫言文学艺术馆坐落于高密东北乡社区，紧邻红高粱影视城，不远处是莫言旧居、莫言小学。去往莫言文学艺术馆的参观者，会被馆里丰富、海量的展品震撼：原来一位深耕文学创作几十年、成绩显著的作家，有如此多值得收藏和保存的文学档案资料。

莫言文学艺术馆共四个楼层、七大展厅，分别展示了莫言在高密的成长历程、文学成就、莫言军旅生活、诺贝尔文学奖与海外传播、莫言作品版本及改编影视和舞台剧、莫言书法、莫言公益活动和社会责任等。在充满红高粱元素的莫言文学艺术馆，参观者仿佛置身作家庞大的文学世界。这里有声光电模拟的莫言生活和工作场景，展厅还通过影像资料等模拟了诺贝尔文学奖颁奖现场。展馆通过各种科技手段，再现和营造了一位诺奖作家翔实的文学轨迹。在这里，莫言小说中的文字与莫言家乡的现实场景和元素情景交融，参观者体验到作家的才华、文学的魅力。

作家相关手稿、档案等，具有史料价值、文学价值、学术价值乃至文物价值，对这些文物的展陈，能让参观者沉浸式进入文学史现场。今年3月，因丰富的馆藏资源、完善的文化展示与教育功能，贺敬之柯岩文学馆被评为三级博物馆，有23件文物被定级为

革命文物，其中歌剧《白毛女》所获斯大林文学奖章和证书被定为一级革命文物，贺敬之创作的《七枝花》《西去列车的窗口》等四件手稿被定为三级革命文物。参观者在这里感受杰出作家的人生故事、经典文学的魅力，也通过这些文物感受红色基因传承，接受红色文化精神洗礼。

抢救文学档案资料

作家文学馆一般具有得天独厚、富有人物个性的馆藏品，这些独具作家气质的藏品是非常宝贵的有形或无形的文化资源。对这些文学资源进行保护，可以让参观者了解作家本身，也能更好地了解其创作时的社会价值观念、人文精神、风俗习惯等。

过去多年，李心田文学馆、刘玉堂文学馆等文学馆的总策划、文化学者张期鹏参与收集保护了多位已逝世作家的文学档案资料、生前写作相关实物用品。他认为，作家文学馆读者数量多、人文修养深厚，其作品中的思想、作家个人的人格和品德，对参观者有很大影响。吴伯箫的散文《歌声》《菜园小记》《早》《我没有见过长城》《窑洞风景》等被选入不同年代的语文教材，被很多人所熟知。读者来到吴伯箫文学馆，看到作家本人的日记手稿、会议记录、书法作品等，再次感受作家散文的魅力，文学真的走进了读者的生活中。

“所谓文学长河，一定有作家的文学作品，也要有手稿、笔记等和作家写作、生活相关的东西。如果不及早搜集、整理、保存和建馆展陈，这些东西在作家离开这个世界后，可能很快就消失了。更令人心痛的是，一些作家的珍贵文学创作资料被当作废品卖掉。一位作

家的文学创作生命结束了，其文学生活、文学精神应该通过一定的形式保存下来。”张期鹏说。

连接文学与大众的重要纽带

今年5月举办的全国文学馆联盟年会上，中国作家协会副主席、中国现代文学馆馆长李敬泽提出，文学馆的事业不是一个“关着门”的事业，一个很重要的思路就是做“无墙”的文学馆，让文学走向大众，要通过文学馆有力地搭建起“桥梁”，把作家与读者、文学与公众、文学的创造与公众的学习教育结合起来。

李心田文学馆、刘玉堂文学馆等作家文学馆，通过沂河源“艺术活化乡村”新路径融入乡村，也融入大众生活。作为研学基地，每年大量的学子走进文学馆和景区，重温《闪闪的红星》的故事，在红五星国防教育基地开展军事训练和体验课程，在轻松愉快中掌握国防知识，提升国防素养。作家文学馆里浓郁的文学气息，也拉近了文学与青少年的距离，讲解员和老师的讲解，激励了大家的写作梦想。

文学走进百姓生活，文学馆发挥着很重要的纽带作用。集文物保护、作品陈列、学术研究、红色教育等多重功能的文学馆，也是重要的公共文化场所、文化地标。文学馆可以是一个多元文学公共空间，推进文学遗产保护与传播，发挥社会教育提升、文化产业等方面的作用。

在济南市莱芜区，吴伯箫故居、吴伯箫散文奖形成文学资源、故居文化资源等多位一体的文化影响力，推动了吴伯箫文学品牌建设，提升了城市知名度和影响力。

(据《大众日报》)



传说很久以前，有一位年轻的农村媳妇，听说晚上邻村要唱“周姑子戏”，急忙干完农活，回家放下家什就往外走，被婆婆喊住，让她抱着孩子去。农妇回到屋子里，从炕上抱起孩子就急匆匆出门。半路经过一块冬瓜地，农妇被冬瓜秧绊倒，她爬起身，抱起孩子又走。等到听完周姑子戏，农妇向怀中一看，猛然发现怀中抱着一个冬瓜。农妇急忙跑回冬瓜地寻找，却发现自己的枕头在地里。农妇抱起枕头跑回家中，发现孩子正在炕上熟睡。这个故事听起来有点“离谱”，却说明了民间妇女对周姑子戏的痴迷程度，难怪该剧又被称作“拴老婆橛子”。

“周姑子戏”又叫作“周姑戏”，原称“肘鼓子戏”，因演唱时肘悬小鼓拍击节奏而得名，是山东和苏北一带地方戏的

总称，与五音戏、茂腔、柳腔、灯(托)腔、柳琴戏等山东地方戏曲同属一个系列。前身皆属“花鼓秧歌”，曲调上以“盼情郎”“梁祝”两首民歌作为基调，形成周姑戏“正调”。演唱者的演唱风格及身段、台步、动作，始终带有花鼓秧歌的痕迹。经过历代民间艺人的演唱实践与提炼，逐步形成了比较完整和系统的地方剧种。

在山东中南部，周姑戏分三路、五支。所谓“三路”，即东路、西路、中路：东路主要流行于莒县、胶州一带，现在莒县还唱着原始的肘鼓子调；西路主要流传于淄博、章丘一带；当地“五音戏”就是最早的周姑戏，发展传承较好，现在有七八位国家一级演员活跃在五音戏舞台；中路主要流传于临朐一带，唱腔原始古朴、抑扬顿挫，婉转优雅，具有浓厚的乡土气息和淳朴

临朐周姑戏

非遗传承

的民歌风味，深受当地群众喜爱，称为临朐周姑戏。周姑戏中的“五支”，即仁义礼智信，是当时周姑戏班的代称。清光绪元年修编的《临朐县志》记载：“在前清盛世，每逢元宵节，一班青年涂朱抹粉，挈具盘旋，并演唱杂剧以助兴。”杂剧即肘鼓子戏，据些推算，周姑戏至少已有250年历史。

临朐周姑戏由“唱门子”“扒地摊”等说唱形式，逐步演变成舞台演唱艺术。初时演唱形式简单朴素，用小鼓、竹板或铜盆敲打节奏为唱腔伴奏，后来加入皮鼓、大锣、铙钹、小锣、堂鼓等打击乐器伴奏。周姑戏以临朐地方语音为基调，唱腔古朴、口语浓重，颇具民间小调风味，常配加这个、那是、哎哟、俺的、它就也是、班、哎、呀、哟嗬等衬字与尾音。主要唱腔是“周姑正调”，清新优美、婉转跳跃，既能叙事，又善抒情，以“四句腔”开头，然后是以三腔、四腔作为上下句反复使用的板腔体，根据剧情和塑造人物形象的需要，还有“呀油调”“过仙桥”“梆腔种子”“流水”“快三眼”“扑灯蛾”“醉中翁”“喊娃娃”等20余种曲牌。临朐周姑戏的剧目很多，比较流行的有《恩春》《天仙送子》《双生赶船》《王二卖草》《休丁香》《烧窑》《亲家婆顶嘴》《宝莲灯》《双妃记》等40余出。这些剧目大都以民间传说、历史文化、爱情故事等题材为主，表现民风民情、伦理道德，抒发基层民众的生活情趣和心理需求，揭露讽刺封建礼教，倡导婚姻自主自由。同时，临朐周姑戏演唱不计设备条件，田间、街头、广场、庭院皆可，当地男女老少都能哼唱几句，因此临朐也被称作周姑戏的“戏窝子”。

谈起临朐周姑戏的传承，当地老人回忆，19世纪末至20世纪初是临朐周姑戏最兴盛的时期，临朐有专业性和季节性戏班10余个，业余子弟班遍布全县。影响较大的有贺士学的“双庆班”、李明友的“一家台”班等，尤以周世英班最为出众，演员声貌俱佳、红极一时。每逢春秋“牛羊盛会”，全县周姑戏班云集县城，搭台唱戏，竞相争演，各显其技，观者常以万计。这些戏班还经常受邀赴寿光、安丘、沂源、沂水等地演唱，受到群众广泛赞誉。

新中国成立前后，随着各类戏曲文化的传入和群众对文化艺术需求的提高，周姑戏渐趋低迷，演唱市场日渐萎缩。此后，受商品经济大潮与多元文化的冲击和影响，周姑戏演唱人才渐老渐少，濒临失传断代的困境。

20世纪70年代末，临朐县文化部门开始重视优秀传统文化的传承与弘扬，派专人深入农村采访周姑戏演唱老人，挖掘整理周姑戏传统剧目，整理记录周姑戏唱腔音乐。赵光宝、魏长治、尹文良等艺人积极努力，恢复排演了传统剧目《张郎休妻》，创作编排了《考女婿》《一对对》《三个同学》《村头风波》等现代剧目，并尝试配加弦乐伴奏，融入音响、灯光、舞美效果，新创编的作品屡屡在省、市戏曲会演中获奖。

2009年，临朐周姑戏入选潍坊市非物质文化遗产保护名录，同年获评为省级非物质文化遗产。随后，临朐县非物质文化遗产保护中心组织专人下乡入户，深入研究挖掘，在恢复周姑戏传统剧目的同时，组织创作排演反映

时代特色的现代戏曲剧目。2012年4月，由临朐县文化馆创作的《珍贵礼物》获得首届山东地方戏新创作小戏展演三等奖、最佳编剧奖、最佳男演员奖。2014年，新剧目《好亲家》《考女婿》在全县展演，受到群众好评。2015年，临朐县完成现代大型周姑戏《滴水崖》的创作，2016年在潍坊市和临朐县进行巡回演出，受到观众热烈欢迎，《中国文化遗产报》《大众日报》《潍坊日报》等媒体进行了专题报道。

近年来，临朐县大力加强优秀非物质文化遗产挖掘、抢救、保护和传承工作，重视周姑戏剧目创作、音乐研究、人才培训、演出宣传，发挥周姑戏龙头作用，丰富各类剧目创作和演出活动，让更多优秀非物质文化遗产活起来，多出精品、叫响品牌，擦亮临朐“小戏之乡”这张靓丽名片。年逾六旬的县文化馆退休干部冯奎业，是临朐周姑戏省级非遗代表性传承人。他多方收集图文资料，采访民间老人，记录整理研究周姑戏唱腔音乐。2017年4月，编辑出版《临朐周姑戏音乐研究》一书，用30万字、20多张照片、70多篇传统与新创周姑戏唱腔音乐曲谱，系统介绍了临朐周姑戏的历史起源、音乐特征、基本规则、基本板式及曲牌，成为研究临朐周姑戏的权威之作。

临朐县与山东省艺术研究院拟定周姑戏“三位一体”保护传承计划，建成“临朐周姑戏传习所”，开设光辉历程、德艺双馨、艺术再现、改革创新四大展区；征集传统剧本50余部，购置演出服装、头饰、道具、鞋帽等166件；组建“临朐群星周姑戏艺术团”，形成集编剧、作曲、导演、演员、乐队、多媒体制作等专业人才于一体周姑戏传习演出团队；定期举办周姑戏培训班，培养周姑戏人才200余人次。2021年，临朐新创周姑戏《特别约会》，在第十二届山东文化创意艺术节展演中获评优秀作品(第一名)；《锦上添花》在潍坊市第三届新创优秀剧目展演中荣获一等奖。

(临朐县委统战部)